

# Исторический экскурс «СТАЛИНГРАД»

Автор-составитель:  
Лавицкая А.С.,  
ведущий библиотекарь  
ЦМБ им. М.А. Небогатова





За грозным валом, в свой  
черед,  
Подобна урагану,  
Рванулась гвардия вперед  
К Мамаеву кургану.

И на вершине лишь, скорбя,  
Смогли увидеть люди,  
Зачем он вызвал на себя  
Огонь своих орудий!..





**ПОБЕДА!**

1945–2020

1945

2020





**Величайшая битва за Сталинград  
продолжалась 6,5 месяцев  
и делится на 2 периода:**

**Оборонительный — на подступах к  
городу и в самом городе (с 17 июля до  
18 ноября 1942 г.)**

**Наступательный (с 19 ноября по 2  
февраля 1943г.)**

Цель немецкого командования:  
овладеть промышленным  
городом, предприятия которого  
выпускали военную продукцию.  
Этот замысел Гитлер планирует  
осуществить силами одной 6-й  
полевой армии Паулюса  
всего за неделю — к 25 июля  
1942 г.

Приказ № 227: «...Отступать дальше  
– значит загубить себя и Родину.  
Отныне железный закон –  
**«НИ ШАГУ НАЗАД!»**»



# Сталинград защищали две армии: 64-я под командованием М.С. Шумилова и 62-я под командованием В.И. Чуйкова.

Чуйков Василий Иванович  
командовал 62-й армией  
в Сталинградской битве



Шумилов Михаил Степанович  
командовал 64-й армией



*«Колонны пехоты на машинах и танках ворвались в город. По-видимому, гитлеровцы считали, что участь его решена, и каждый из них стремился как можно скорее достичь Волги, центра города и там поживиться трофеями...Захватчики гибли сотнями, но свежие волны резервов все больше наводняли улицы. Наши части тоже понесли большие потери в живой силе и технике и отошли. Когда я говорю: «части понесли большие потери и отошли», это не значит, что люди отходили по приказу, организовано, с одного рубежа обороны на другой. Это значит, что наши бойцы (даже не подразделения) выползали из-под немецких танков, чаще всего раненые, на следующий рубеж, где их принимали, объединяли в подразделения, снабжали главным образом боеприпасами и снова бросали в бой...»*

*маршал В.И. Чуйков*

# Дом Павлова



Яков Федорович Павлов

Дом Павлова после окончания Сталинградской битвы.  
заднем плане — Мельница Гергарта



Дом Павлова (Дом Солдатской Славы) — 4-этажный жилой дом, расположенный на площади Ленина в Волгограде, в котором во время Сталинградской битвы держала оборону группа советских бойцов. Обороной руководил старший сержант Я. Ф. Павлов, принявший командование отделением от раненного в начале боёв старшего лейтенанта И. Ф. Афанасьева, отсюда и название дома. Дом Павлова стал символом мужества, стойкости и героизма.



**СВЯЗИСТ  
МАТВЕЙ ПУТИЛОВ**

Когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, рядовой связист 308-й стрелковой дивизии Матвей Путилов пошел ликвидировать разрыв провода. При восстановлении поврежденной линии связи, ему осколками мины раздробило обе руки. Теряя сознание, он крепко зажал зубами концы провода. Связь была восстановлена. За этот подвиг Матвей был посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени.



*Сражение на  
Мамаевом кургане,  
пропитанной кровью  
высоте,  
возвышающейся над  
городом, было  
необычайно  
беспощадным.*

*Бои за Мамаев курган продолжались 135 суток.  
В районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года  
закончилась Сталинградская битва.*







**СТАЛИНГРАД  
ПОБЕДА  
2.02.43**



**За Сталинград!**

